屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
六年級閱讀課程教學設計
	主題名稱
	尊重他人保護自己
	設計者
	莊幼玲

	適用年級
	六年級
	授課節數
	十五節

	學校課程內涵

	●關鍵能力
	■閱讀課程
	□資訊教育
	□英語

	○科學創意
	□數學遊戲
	□科學積木
	□UAV模擬器

	
	□手擲機
	□UAV模型
	□UAV課程

	○生態探索
	□走讀庄頭
	□生態識讀
	

	
	□鐵馬探索
	□探索教育
	

	●重要議題
	■性平教育
	□性騷擾
	□性教育

	
	□環境
	□視力保健
	□菸害防治

	
	□減重
	□檳榔防治
	□齲齒防治

	
	■家暴防治
	■家庭教育
	■性侵害


一、課程分析
（一）設計理念：

1.傳統社會與家庭教育常不自覺灌輸孩子『男生該威武強壯』『女生該溫柔安靜』的觀念，因此存有性別刻板認知；藉由此繪本及影片，打破固有的想法，覺察認識自己的特質，喜歡自己。
2. 引導學童了解男女生在各方面都或多或少的差異，但世界也因為有此差異，而顯得多采多姿，進而鼓勵習學習欣賞並尊重異性，相互合作，如此生活才會擁有更多歡樂。
3.另外不要隨便相信陌生人，還有父母雖然是生我們、養我們的人，但同學不是所有物，而是一個個體，因此父母也需尊重小孩。再則對於長輩我們要尊重，但他們也不可以侵犯到個人。

4.瞭解何謂家暴，若有遇到這樣的事，知道要如何做處理。
（二）教學規劃
1.教學目標：
(1) 能瞭解不同性別之間想法的差異。
(2)能讓孩子知道，現代兩性平等教育的關係。
(3) 與他人接觸,若感到不舒服,能適切勇於表達。
(4) 當遇到性侵或家暴時，知道如何尋求協助。
2.教材來源：
     網路：兒童性侵害防治 http://childsafe.isu.edu.tw

        教育部性別平等教育網

http://www.gender.edu.tw/academy/index_videos_junior.asp#
3.教學研究
（1）教材分析：

   1．借由影片及活動，讓學童知道如何和異性間有個良好的互動

   2．家庭性侵及家暴的新聞在這社會時有耳聞，如何去防範，透過影片動畫，來教導小孩子如何保護自己及知道求救的管道。
（2）學童分析：
    同學都是看著童話故事灰姑娘長大的，因此有著根深蒂固的英雄救美觀念，但愈來愈大，觀念已慢慢在改變，可藉由故事，改變學童的概念；學童平時亦會看電視新聞，藉由新聞來了解自身周遭可能遇到的人事物。
（3）教學資源：
故事PPT、影片
（4）統整領域：
國語文、健體、性別平等、藝術與人文
二、能力指標分析

	單元名稱
	活動單元目標
	對應指標
	融入議題

	紅公雞

(家庭教育3)


	1. 能透過「紅公雞」、「蛋」的故事了解到小生命誕生的喜悅。
	【兩性】1-3-3 運用各種媒介表達兩性平等的概念
	性別教育

	
	2. 運用小朋友的超音波相片和嬰兒時期的相片來體會到自己誕生的奧妙。
	【兩性】1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響
【兩性】2-3-2 學習兩性間的互動與合作
	性別教育

	
	3. 製作相框珍藏與展示寶貴的相片
	【兩性】2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響
【藝術與人文】1-3-1探索各種不同的藝術創作方式，表現創作的想像力
	

	愛織毛線的尼克先生
(性別平等3)
	1.瞭解女性有的特質，男性在內心深處也會有同樣這樣的特質。
	【兩性】1-3-3 運用各種媒介表達兩性平等的概念
	性別教育

	
	2.能瞭解不同性別之間想法的雖然有差異，但結果還是殊途同歸。
	【兩性】1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響
【兩性】2-3-2 學習兩性間的互動與合作
	性別教育

	
	3. 讓學生了解到其實每個人都有自己的特點。
	【兩性】2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響
	性別教育

	花木蘭

(性別平等3)
	1.瞭解女性有的特質，男性在內心深處也會有同樣這樣的特質。
	【兩性】1-3-3 運用各種媒介表達兩性平等的概念
	性別教育

	
	2.能瞭解不同性別之間想法的雖然有差異，但結果還是殊途同歸。
	【兩性】1-3-6 學習獨立思考，不受性別影響
【兩性】2-3-2 學習兩性間的互動與合作
	性別教育

	
	3. 讓學生了解到其實每個人都有自己的特點。
	【兩性】2-3-9 運用資訊釐清性別刻板化印象的影響
	性別教育

	一道傷口

(性侵害防治3)
	1.能對性侵害的定義、種類有所了解。
	【兩性】3-3-3 破除家庭、學校與社會中的性別歧視及其造成的傷害
	性別教育

	
	2.與他人接觸時，知道什麼才是屬於不當的接觸。
	【人權】2-3-1 了解人身自由權並具有自我保護的知能
【兩性】2-3-6 關懷受到性別歧視或性侵害的同儕
	性別教育

	
	3. 與他人接觸,若感到不舒服,能適切勇於表達。
	【人權】2-3-1 了解人身自由權並具有自我保護的知能
【兩性】2-3-6 關懷受到性別歧視或性侵害的同儕
	性別教育

	寶貝我的家

(家庭暴力3)
	1.了解家庭暴力的定義
	【人權】2-3-1 了解人身自由權並具有自我保護的知能
	性別教育

	
	2.了解家庭成員中不論男女使其他成員蒙受暴力陰影即為家庭暴力
	【人權】2-3-1 了解人身自由權並具有自我保護的知能
	

	
	3.遇家庭問題時，能尋求合適的方法、管道，幫助自己與他人
	【人權】1-3-5 搜尋保障權利及救援系統之資訊，維護並爭取基本人權
	性別教育

	
	4.培養調整自我心態的能力，並能主 動關心他人。
	【人權】1-3-5 搜尋保障權利及救援系統之資訊，維護並爭取基本人權
【兩性】2-3-6 關懷受到性別歧視或性侵害的同儕
	性別教育


三、教學活動與步驟

	主題
	活動內容程序
	評量

標準與方式（工具）
	教學資源

	活

動

一
：
紅
公

雞
	（一）準備活動
教師

「紅公雞」繪本ppt
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）
  「紅公雞」繪本故事播放
	認真看影片
	

	
	（三）發展活動（95分鐘） 

1.小雞的成長影片欣賞與討論。
藉由小雞的成長故事認識卵生動物、胎生動物的繁殖方式，
讓學生瞭解動物們不同的誕生方式，並且能夠區別什麼是「卵生動物」，什麼是「胎生動物」。
2.猜猜我是誰：教師播放學生帶來的「生平第一張照片」和嬰兒照。

3.體驗活動：袋鼠媽媽懷孕體驗競賽活動

 (1)請小朋友把躲避球綁在肚子的地方，分組進行競賽，讓小朋友體驗媽媽懷孕做事的不便。
 (2)活動結束後發表自己的體驗與感覺，引導小朋友討論並說明母親懷孕的辛苦，與期待孩子們誕生和健康的成長茁壯，這些都是很辛苦的付出。 
	參與討論的態度

討論與發表的能力


	

	
	（四）綜合活動（20分鐘）
1.老師對本節課的內容向學生進行總結：

2.完成學習單

～本活動結束～
	完成學習單
	

	活

動

二
：

愛

織

毛

線

的

尼

克

先

生
	（一）準備活動
教師
製作相關的性向卡片：如愛玩娃娃、愛跳舞等
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）
  針對這些性向卡片（課前所準備），你覺得它是屬於男生的，還是屬於女生的，還是男女生共通的，分類排排看。
	積極參與活動
	

	
	（三）發展活動（95分鐘） 

1. 故事播放及導讀
2. 問題討論及發表：
 (1)對尼克先生喜歡打毛線，你有什麼看法？為什麼？ 
 (2)懷特太太生病了，尼克先生如何去關懷她？ 

 (3)尼克先生有哪些特質？你喜歡嗎？為什麼？ 

 (4)對於剛才性向卡片的分類，是不是需要調整？如何調整？ 
	參與討論的態度

討論與發表的能力


	

	
	（四）綜合活動（20分鐘）
1.老師對本節課的內容向學生進行總結：

2.完成學習單
～本活動結束～
	完成學習單
	

	活

動

三
：

花
木

蘭


	（一）準備活動
教師
 準備「花木蘭」影片
	
	

	
	（二）引起動機（5分鐘）
請同學說說對花木蘭知道多
	積極參與活動
	

	
	（三）發展活動（100分鐘）
1.觀賞「花木蘭」錄影帶，並引導學童討論古時男女地位的差別，引導學童建立性別平等平權與尊重異性的情操。
2.教師引導學童認同自己的性別，學習處理性別平等的問題，並了解影響性別平等差異的因素，但應培養學童不可因性別不同而有差別待遇，建立學童尊重異性的情操。
3.進行「男女大體驗」學習單，請學童寫出對男女兩種性別的感覺，並寫出對自己性別的感覺與期待，學習肯定自我。
4.教師指導學童進行「男女大體驗」學習單的分享活動，藉此引導學童學習肯定自我，尊重性別平等的情操。
5.教師引導學童了解男女生在各方面都或多或少的差異，但世界也因為有此差異，而顯得多采多姿，進而鼓勵習學習欣賞並尊重異性，相互合作，如此生活才會擁有更多歡樂。
	參與討論的態度

討論與發表的能力


	

	
	（四）綜合活動（15分鐘）
1.老師對本節課的內容向學生進行總結：

2.完成學習單


	
	

	活

動

四
：

一

道

傷

口

	（一）準備活動
教師事先蒐集有關性侵害的資料及簡報。

上課一開始，教師請學生想想,身體哪些地方是不能隨便讓人觸摸


	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）
  在學習單上圈出自己不想讓人碰到的地方
	積極參與活動
	

	
	（三）發展活動（95分鐘） 

1. 簡報放映

播放有關性侵害的相關簡報,讓學生對性侵害的定義、種類有所了解。

兒童性侵害防治 http://childsafe.isu.edu.tw

    教育部性別平等教育網

http://www.gender.edu.tw/academy/index_videos_junior.asp#
2. 問題討論及發表：

  (1)說說自己被碰觸的感覺。

  (2)討論出哪些身體部位被碰觸會感到不舒服,且明白這樣的碰觸是不可以的

  (3)當有親人不當的碰觸自己時，如何去應對及保護自己。

  (4)當自己被親人不當碰觸時，如何去跟父母說明。 
	參與討論的態度

討論與發表的能力


	

	
	（四）綜合活動（20分鐘）
1.教師綜合不當的身體接觸就是性侵害,而讓不舒服的動作或行為、言語也是性侵害的一種。 

2.學生對於性侵害要能勇於表達與拒絕。

3.學習單習寫

～本活動結束～
	完成學習單
	

	活

動

五
：

寶

貝

我

的

家


	（一）準備活動
1.教師透過輔導紀錄簿了解學生是否為單親家庭或曾遭受家庭暴力。

2.教師預先將網站資料及討論問題製成ppt。
	
	

	
	（二）引起動機（10分鐘）
  教師舉例說明：前立委王雪峰被家暴案
	積極參與活動
	

	
	（三）發展活動（95分鐘）
1.教師說明當受到家庭暴力時，可能產生的壓力。

2.學生分組討論遇到家庭暴力時，可以向信任的人傾訴或者尋求保護自己的管道有哪些，根據討論結果由教師彙整說明：

 (1)家庭暴力防治中心24小時專線113或警察單位110。

 (2)請信任的人協助置醫療院所治療、驗傷。

 (3)請家庭暴力施行者與家庭暴力承受者ㄧ同接受心理諮商及治療。

 (4)請老師或家人協助尋求相關政府或民間機構協助。

 (5)教師請學生思考，以角色扮演的方式回答問題。
	參與討論的態度

討論與發表的能力


	

	
	（四）綜合活動（20分鐘）
教師歸納說明

1. 當碰到挫折、壓力或衝突時，藉由良好的溝通，才能真正解決問題

2. 當遇到問題時，要適時的尋求協助管道
3. 學習單習寫
	完成學習單
	


四、學生評量表

	向度
	評  量  項 目
	學生自評
	同儕互評
	教師複評

	
	
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油
	優良
	尚可
	加油

	學習態度
	能積極參與課堂討論
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	上課能專心聆聽
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	對於小組討論，能積極認真參與
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習表現
	能上網蒐集與主題相關的資料
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能夠分享及發表
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	能正確完成學習單的填寫
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	學習成果
	我能由報章、雜誌或環境周遭發生的事件，學到遇到事情時，如道如何應付
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	總評
	

	爸媽的話
	


五、學習單
紅公雞閱讀學習單

_____年_____班  姓名___________
1、 爸爸做家事的情形是怎樣的呢？請你畫一畫。
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2、 我是（□男生□女生），在家裡我會幫忙
  （       ）、（        ）、（       ）、（       ）
3、 做完以後，我的心情是：__________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
[image: image2.png]



你曾想過當男生比較好，或是當女生比較好這個問題嗎？請你回答下面的問題後，並思考一下吧！
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一、我覺得當男生最快樂的事情有：

二、我覺得當女生最快樂的事情有：

三、我覺得當男生最不方便的事情有：

四、我覺得當女生最不方便的事情有：


五、我是（□男生  □女生），

我（□喜歡 □不喜歡）我現在的性別。

因為：

六、如果可以自選性別，我希望下輩子可以當

（□男生 □女生），因為：

         屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
六年級閱讀課程教學設計教學省思
	單元名稱（主題）：
□配合        領域教學    □         議題教學    □單一彈性課程活動

	教學時間：    年    月，共   節課，     分鐘

	教學對象：    年級    人

	教學資源（除了課本、習作）：

	教學活動摘要說明：


	教學後分析

	教學時間
	○太長，多了____分鐘    ○適當   ○不足，還需要    分鐘

	教學資源
	○沒用到：              ○缺少了

	課程難易度
	○偏難     ○普通     ○偏易    ○其他：

	學生反應
	○喜歡     ○一般     ○排斥    ○其他：

	學生的其它回饋：


	教學省思

	

	教師同儕回饋

	


教學者簽名：                 
屏東縣立凌雲國小100學年度第二學期學校課程
六年級閱讀課程教學設計教學細目表
	主題名稱
	尊重他人保護自己

	單元活動名稱
課程內涵
	紅公雞
	愛織毛線的尼克先生
	花木蘭
	一道傷口
	寶貝我的家

	七
大
學
習
領
域
	語
文
	國語
	v
	v
	v
	v
	v

	
	
	英語
	
	
	
	
	

	
	
	本土語言
	
	
	
	
	

	
	數學
	
	
	
	
	

	
	健康與體育
	
	
	
	v
	v

	
	生
活
	自然與生活科技
	
	
	
	
	

	
	
	藝術與人文
	
	
	
	
	

	
	
	社會
	
	
	
	
	

	
	綜合活動
	v
	
	
	v
	v

	十
大
基
本
能
力
	1瞭解自我與發展潛能
	
	v
	v
	
	

	
	2欣賞表現與創新
	
	
	
	
	

	
	3生涯規畫與終身學習
	
	
	
	
	

	
	4表達溝通與分享
	v
	v
	v
	v
	v

	
	5尊重關懷與團隊合作
	v
	v
	v
	v
	v

	
	6文化學習與國際理解
	
	
	
	
	

	
	7規畫組織與實踐
	
	
	
	
	

	
	8運用科技與資訊
	
	
	
	
	

	
	9主動探索與研究
	
	
	
	
	

	
	10獨立思考與解決問題
	v
	v
	v
	v
	v

	多
元
智
慧
	語文智慧
	v
	v
	v
	v
	v

	
	音樂智慧
	
	
	
	
	

	
	邏輯-數學智慧
	
	
	
	
	

	
	空間智慧
	
	
	
	
	

	
	肢體-動覺智慧
	
	
	
	
	

	
	人際智慧
	v
	v
	v
	v
	v

	
	內省智慧
	v
	v
	v
	v
	v

	七
大
議
題
	人權教育
	v
	v
	v
	v
	v

	
	生涯發展教育
	
	
	
	
	

	
	性別教育
	v
	v
	v
	v
	v

	
	環境教育
	
	
	
	
	

	
	家政教育
	
	
	
	
	

	
	資訊教育
	
	
	
	
	

	
	海洋教育
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